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Цяж кі час: 
уро кі 

дзе да Та ла ша
Пётр Алей ні каў, ура джэ нец вёс-

кі Кры вель Ма гі лёў скай воб лас ці, 
асі ра цеў ў 1920-м го дзе: за гі нуў 
баць ка, сплаў ля ю чы лес па Дняп ры. 
Ма ці за ста ла ся ад на з шас ця ры мі 
дзець мі. Пра кар міць іх у га лод най 
вёс цы яна не маг ла. Бы ло вы ра-
ша на, што ста рэй шая дач ка Ка ця 
ра зам з Пят ром пой дуць у жаб ра кі. 
Праз год сяст ра вяр ну ла ся да до му 
ад на, а брат на доў га знік. У Кры вя-
лях ка за лі, што Пят ро пай шоў ба-
дзяж ні чаць...

Ён не раз трап ляў у ка ло ніі, але 
па ста ян на ўця каў ад туль, яго за-
трым лі ва лі, але ён зноў уця каў. У 
Шкло ўскай шко ле-ін тэр на це па сяб-
ра ваў з кі на ме ха ні кам. На ву ча ю чы-
ся яго ра мяст ву, не на жарт па лю біў 
кі но і, ня доў га ду ма ю чы, рва нуў у 
Маск ву «па сту паць на ар тыс та». 
Прый шло ся, праў да, зра біць пры пы-
нак у пра цоў най ка му не імя 10-год-
дзя Каст рыч ні ка, дзе бу ду чы ак цёр 
ззяў у са ма дзей ных па ста ноў ках ім 
жа ар га ні за ва на га драм гурт ка. Там 
яго і пры кме ціў рэ жы сёр Ула дзі мір 
Ку мель скі, бу ду чы за сна валь нік 
Рус ка га тэ ат ра ў Бе ла ру сі, за слу-
жа ны ар тыст БССР (хоць пры го жая 
ле ген да і сцвяр джае, што па ра ду аб 
тэ ат раль най кар' е ры ў Ле нін гра дзе 
па даў Алей ні ка ву сам Кі раў). Дзі ця-
чая ка му на да па маг ла фар мі ра ван-
ню Алей ні ка ва як ак цё ра. Жыц цё ў 
скла да ным ка лек ты ве вы пра ца ва ла 
на зі раль насць і, га лоў нае, спа га ду 
да ін шых лю дзей, па ды ход да іх без 

прад узя тас ці, жа дан не зра зу мець, 
перш чым вы нес ці той ці ін шы пры-
суд.

Як бы там ні бы ло, але ў 1930 
го дзе 16-га до вы Пётр Мар ты на віч 
Алей ні каў апынуў ся ў Ле нін гра дзе. 
Прад' явіў шы ў Ін сты ту це сцэ ніч ных 
мас тац тваў рэ ка мен да цый ны ліст з 
ка ло ніі, ён па сту піў на ад дзя лен не 
кі но, дзе вы кла даў ма ла ды Сяр гей 
Ге ра сі маў. Ужо та ды гэ ты рэ жы сёр 
да па ма гаў вуч ням, пры цяг ва ю чы іх 
да ра бот у сва іх кі на кар ці нах. І так 
зда ры ла ся, што на здым ках ад на-
го з ран ніх філь маў Алей ні каў без 
па мя ці за ка хаў ся ў сваю парт нёр-
ку, 17-га до вую Та ма ру Ма ка ра ву. 
Праў да, па чуц цяў сва іх ад крыць 
не ад ва жыў ся, моўч кі па ку та ваў 
і... «да па ку та ваў ся». «Пер шае ка-
хан не» ста ла жон кай... Ге ра сі ма ва. 
З го ра Алей ні каў за піў і на ват па кі-
нуў зды мач ную гру пу.

Пер шы са праўд ны пос пех пры-
нёс яму фільм та го ж Ге ра сі ма ва 
«Ся мё ра сме лых» (1935), дзе яго 
парт нёр кай зноў ста ла Ма ка ра ва. 
Ро лю «па ляр на га зай ца» з дзі ва-
ка ва тым проз ві шчам Ма лі бо га, які 
кант ра бан дай тра піў на зі моў ку, 
пры нес ла Алей ні ка ву не прос та вя-
до масць, а са праўд ную лю боў гле-
да чоў: ме на ві та ў гэ тай кі на стуж цы 
пра явіў ся бе лі ры ка-ка ме дый ны та-
лент ак цё ра, усе ўба чы лі яго рэд-
кае аба ян не. Гэ та быў фільм пра 
ма ла дых па ляр ні каў, якія ад пра ві-
лі ся ў экс пе ды цыю ў За па ляр'е, пра 
стой касць і ад ва гу ге ро яў у су ро вых 
умо вах да лё кай Поў на чы. Зды мач-
ная гру па пад час зды мак у экс пе-
ды цыі імк ну ла ся ўзна віць рэ аль нае 
ася род дзе па дзей, якія ад бы ва лі ся 
ў філь ме. Ак цё ры ўзды ма лі ся на ле-
да ві кі Эль бру са, жы лі на аст ра вах 
Ба ран ца ва мо ра, асвой ва лі лыж ны 
і па ра шут ны спорт у Хі бі нах. Пётр 
Алей ні каў ус па мі наў пра здым кі 

ў гэ тай кар ці не: «У 1935 го дзе Сяр-
гей Ге ра сі маў зды маў кар ці ну пра 
кам са моль цаў-па ляр ні каў «Ся мё ра 
сме лых», дзе я вы ка наў ро лю ку ха-
ра Ма лі бо гі. Пер шая вя лі кая ро ля. 
Ве лі зар нае хва ля ван не, бо язь кі-
на апа ра та. Зноў жа рас ча ра ван не, 
му кі, са ма бі ча ван не. Але як толь кі 
фільм вый шаў на эк ра ны — му кі 
і хва ля ван ні скон чы лі ся, па чаў ся 
шчас лі вы мо мант па спя хо ва за кон-
ча най пра цы».

Ак цё ра аха пі ла ра дасць ад та го, 
што фільм доб ра пры ня лі гле да чы. 
Па сло вах Ге ор гія Жжо на ва, які ву-
чыў ся ра зам з Алей ні ка вым, Пётр 
быў на эк ра не са праў ды та кім, як 
у жыц ці. «Пець ка быў ма ім та ва-
ры шам. Ра зам ву чы лі ся, ра зам 
ду рэ лі, сва воль ні ча лі, за ад ны мі 
дзяў чат ка мі бе га лі, у ад ну форт ку, 
ла зі лі, ад ны шта ны на сі лі... Да рэ-
чы, ад ны шта ны на два іх — гэ та не 
мас тац кі воб раз. Па коль кі Алей ні-
каў быў з бес пры туль ні каў, а мне 
та кое-ся кое адзен не ад род ных ўсё 
ж да ста ва ла ся, то я ім з Пець кам 
дзя ліў ся. Час бы ў цяж кі — па ча так 
30-х. Нас кар мі лі ад ной са ча ві цай, 
да во дзі ла ся па тро ху крас ці, пад-
раб ляць чэ кі, сло вам, вы круч вац ца 
на мя жы зла чын ства. Да рэ чы ска-
заць, на ша га ад чай на га кі нош на га 
кур са ў Ле нін град скім ін сты ту це 
сцэ ніч ных мас тац тваў мно гія ба-
я лі ся, асце ра га ла ся на ват акру го-
вая мі лі цыя. З не траў ін сты туц ка га 
ін тэр на та зы хо дзі ла проць ма ху лі-
ган скіх па во дзі наў і скан да лаў. На 
кур се бы ло два лі да ры — Вань ка 
Куз ня цоў (яго так са ма ве да юць па 
філь мах «Ся мё ра сме лых» і «Кам-
са мольск») і я. А Пе ця з-за сва ёй 
вяс ко вай не ра шу час ці і мяк ка га 
ха рак та ру ўсё ні як не мог вы браць, 
да яко га з двух кла наў, што су пер-
ні ча лі, да лу чыц ца. Быў ён, мож на 

ска заць, ша ла пу там, сва ім і тут, 
і там».

А вось што ка заў праз шмат га-
доў, стаў шы ўжо вя до мым і па пу-
ляр ным са вец кім ак цё рам, пра сваё 
дзя цін ства, пра свае пер шыя кро кі 
сам Пётр Мар ты на віч: 

«Ха рак тар мой фар мі ра ваў ся ў 
Бе ла ру сі. Я рос у ся лян скай сям'і. 
Ус па мі на ец ца мне вя лі кае ся ло 
Кры вель, у якім я на ра дзіў ся, дзе 
быў па сту хом, слу жыў па най ме 
ў ба га та га дзядзь кі Кар нея. Не-
за быў ная пры ро да Бе ла ру сі. Ба-
гац це ле су, лу гоў, рэк. Дняп роў-
скія плы ты, бе ла рус кія на род ныя 
пес ні. Дзед Та лаш, у яко га я быў 
за пад па ска, рас ка заў мне шмат 
бы лін, рас па вя даў пра вя лі кія га-
ра ды, у якіх ён бы ваў, слу жа чы 
ў вой ску. Ад ной чы, ка лі мя не 
дзядзь ка Кар ней моц на па біў за 
тое, што я за снуў і не ўпіль на-
ваў ска ці ну, я вы ра шыў бег чы. 
Па зна ё міў ся з плы та го на мі і на 
дру гі дзень быў ужо ў го ра дзе 
Бы ха ве, які та ды на мя не зра біў 
аша лам ляль нае ўра жан не. Там 
я су стрэў та кіх жа хлоп цаў, як я, 
толь кі больш «во пыт ных», і па-
ехаў з імі па га ра дах Бе ла ру сі: 
Ор ша, Ба ры саў, Мінск, Го мель і 
г.д. Па ча лі ся дні бес пры туль нага 
жыц ця: дзі ця чыя да мы, пры ём ні-
кі, ка ло ніі. У 1928 го дзе з Бар су-
коў скай ка ло ніі цяж ка вы хоў ных 
дзя цей быў ад праў ле ны ў 1-ю 
Бе ла рус кую пра цоў ную ка му-
ну. Гэ тая ка му на са праў ды бы ла 
пра цоў най. Мно гае і мно гае да ла 
яна вы ха ван цам яе. З вя лі кай ра-
дас цю я чы таю ліс ты ма іх сяб роў 
па ка му не. Лю дзей з вя лі кай лі-
та ры: Ге ро яў Са вец ка га Са ю за, 
ін жы не раў, вы на ход ні каў і г.д. 
Вя лі кі го нар, вя лі кая ра дасць 
за гэ тых лю дзей і вя лі кі дзя куй 
лю дзям, якія вы ха ва лі нас. Мая 
за па вет ная ма ра вы ка наць у кі но 
ро лю та ко га ча ла ве ка. Ча ла ве-
ка, які прай шоў цяр ніс ты шлях, 
ча ла ве ка з гэ тым на род ным гу-
ма рам, ча ла ве ка та ле на ві та га і 
не па хіс на га».

Лю бі мы 
трак та рыст 

Кра і ны Са ве таў
Дру гой знач най ро ляй Пят ра 

Мар ты на ві ча ста ла іг ра ў кі на стуж-
цы «Трак та рыс ты» Іва на Пыр' е ва. 
Яна вый шла на эк ра ны ў 1939-м. 
На здым ках Пётр зда быў сяб ра, з 
якім по тым не раз лу чаў ся ўсё сваё 
жыц цё. Гэ та быў ак цёр Анд рэ еў. 
Акра мя та го, ён сы шоў ся з Круч-
ко вым. Утва ры ла ся свай го ро ду 
трыа, лю бі мае гле да ча мі. Усе яны 
бы лі вель мі роз ны мі, але пры гэ тым 
сяб ра ва лі.

Ле ген ды аб пры го дах Алей ні ка-
ва і Ба ры са Анд рэ е ва пе ра да ва-
лі ся з вус наў у вус ны, як пад ан ні 
пра на род ных ге ро яў. Рас каз ва лі, 
як, доб ра «ад па чыў шы» ў кі еў скім 
рэ ста ра не, Анд рэ еў і Алей ні каў, хіс-
та ю чы ся, ру ха лі ся па Кра шча ці ку ў 
бок га тэ ля, але, ад чуў шы не пе ра-
адоль ную стом ле насць, за на ча ва лі 
на шы ро кім лож ку... у віт ры не мэб-
ле ва га ма га зі на. Пры чым Анд рэ еў 
са сло ва мі: «Пе ця, бы ла ка ман да 
«ад бой!» — прай шоў пра ма праз 
віт рын нае шкло. Ачу лі ся абод ва ў 
мі лі цыі. Дзя жур ны, ба ча чы пе рад 
са бой вя до мых ар тыс таў, па пра сіў 
пра ба чэн ня, але па чаў скла даць 

пра та кол. «А вось і не скла дзеш!» — 
за явіў яму Анд рэ еў і ад ным ма хам 
вы піў усю чар ні лі цу. Па куль шу ка-
лі но вае чар ні ла, у КПЗ тэр мі но ва 
пры быў на чаль нік ад дзе ла з усёй 
сям' ёй. Па чаў ся ім пра ві за ва ны 
твор чы ве чар, які плаў на пе рай шоў 
у пра цяг гу тар кі. Са ўка-трак та рыст 
(пер са наж Алей ні ка ва) быў, як вы-
свет лі ла ся, лю бі мым ге ро ем на-
чаль ні ка, і не ўза ба ве ўся кам па нія 
спя ва ла «Здрав ствуй, милая моя!», 
за быў шы ся і пра віт ры ну, і пра чар-
ні ла з пра та ко лам.

Ба рыс Анд рэ еў на бал бат ню быў 
звы чай на ску па ва ты, а вось Алей ні-
каў слоў не па зы чаў. На ад ным з кі-
на фес ты ва ляў ён і Мі ка лай Круч коў 
су стра ка лі за меж ную дэ ле га цыю.

— Пе ця, гля дзі, якая ка рэй ка 
пры го жань кая! — кіў нуў Круч коў на 
сім па тыч ную рас ко сую ак цёр ку.

— Ды кінь, Коль! Ка рэй ка яна, 
мо жа, і ні чо га, ды толь кі гру дзін кі 
ні я кай.

Смех сме хам, а дзя ку ю чы алей ні-
каў ска му жар ту ад бы ло ся ся мей нае 
жыц цё са мо га Ба ры са Анд рэ е ва. 
Не як у тра лей бу се Пётр стаў пад'-
юдж ваць пры яце ля, які за га ва рыў 
пра жа ніць бу: «Ды хто за ця бе, Бор-
ка, пой дзе, за глы бу та кую, за лап ця 
вяс ко ва га?!» Анд рэ еў «за ку сіў цуг-
лі» і за явіў, што на злосць возь ме і 
ажэ ніц ца з пер шай жа дзяў чы най, 
якая ўвой дзе ў тра лей бус. На пры-
пын ку ўвай шла сім па тыч ная асо ба. 
Анд рэ еў па зна ё міў ся, узяў ся пра во-
дзіць і не ўза ба ве... ажа ніў ся і пра-
жыў з жон кай Га лі най Ва сіль еў най 
мно гія шчас лі выя га ды.

З сяб ра мі Алей ні каў жар та ваў 
па-доб ра му, але ка лі хтось ці яго 
да ста ваў, то бы лы бес пры туль нік 
спус ку не да ваў. На філь ме «Вы-
па дак у вул ка не» рэ жы сёр, на яго 
дум ку, быў поў ным ня зда рам. Ак цё-
ра та кі ві да воч ны не пра фе сі я на лізм 
моц на раз драж няў. І вось у ад каз на 
чар го вы іс тэ рыч ны крык: «Я — рэ-
жы сёр!» Алей ні каў спус ціў шта ны, 
па вяр нуў ся да яго за дам і са сло ва-
мі: «Вось ты хто, а не рэ жы сёр!» — 
па кі нуў зды мач ную пля цоў ку.

У філь ме рэ жы сё ра Ле а ні да Лу-
ка ва «Вя лі кае жыц цё» Алей ні каў 
сыг раў шах цё ра Іва на Кур ска га, 
чые ду шэў ныя якас ці ака за лі ся сха-
ва ны мі пад на пуск ной бра ва дай, за 
якой ста я лі са рам лі васць і імк нен-
не за цвер дзіць сваю не за леж насць. 
Алей ні каў ства рыў на эк ра не тып 
ма ла до га ча ла ве ка свай го ча су, і 
яго аба яль насць, шчы расць і за-
раз лі вая жыц ця ра дас насць зра бі лі 
Алей ні ка ва ад ным з са мых па пу ляр-
ных ак цё раў СССР 1930—1940-х 
га доў. Але пры ўсёй па пу ляр нас ці 
Пят ра Алей ні ка ва кі на на чаль ства не 
лю бі ла ак цё ра. У яго быў ня прос ты 
ха рак тар, Алей ні каў не пры зна ваў 
пра ві лаў і «пар тый на га па літ эсу». 
Ён не меў ні я кіх уз на га род і зван няў 
і час та па збаў ляў ся ці ка вых пра па-
ноў у кі но, у той час як гле да чы пе-
ра жы ва лі з-за пра цяг лай ад сут нас ці 
лю бі ма га ак цё ра на эк ра не, і пі са лі 
Алей ні ка ву ве лі зар ную коль касць 
ліс тоў, якія пры хо дзі лі яму да до му, 
у рэ дак цыі га зет і ча со пі саў, на кі-
на сту дыі. «Я ска жу вам аса біс та, — 
пі саў адзін школь нік, — вы дат на вы 
іг ра е це. Мо жа быць, ча сам і ня знач-
ныя ро лі, але іг ра е це як ні хто». Ад 
гле да чоў бы лі і та кія рад кі: «Вы — 
ча ла век, які ўзды мае дух мо ла дзі 
на ша га ча су, уся ляе ба дзё расць і 
ўпэў не насць».

Ака заў шы ся, па сут нас ці, ад лу ча-
ным ад кі не ма то гра фа, ак цёр дзе ля 
за роб ку з твор чы мі бры га да мі ста-
ліч ных тэ ат раў ез дзіў па кра і не. На 
вя лі кі жаль, рэ жы сё ры не ўлі чы лі, 

ПЁТР АЛЕЙ НІ КАЎ: 
СПА ТА ЛЕН НЕ АК ЦЁР СКАЙ СМА ГІ

У са вец кім кі не ма то гра фе Пётр 
Мар ты на віч Алей ні каў пра жыў 
век ня доў гі, але бліс ку чы. Ён быў, 
ба дай, са мым лю бі мым, са мым 
вя до мым, са мым доў га ча ка ным 
ак цё рам пе рад ва ен на га і ва ен на га 
кі не ма то гра фа. Гле да чы на па мяць 
ве да лі не толь кі рэп лі кі яго ге ро яў, 

але і жэс ты, ру хі, гры ма сы пер са на жаў, 
ка пі ру ю чы яго не паў тор ную 
«ля ні ва-адэ скую» ін та на цыю го ла су. 
Са мо му Алей ні ка ву для гэ та га не трэ ба 
бы ло звяр тац ца да ней кіх кла січ ных 
ка ме дый ных пры ёмаў — яму 
да стат ко ва бы ло на ту раль на га жыц ця 
ў кі нош ным воб ра зе...


